

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 383.

...Trei români au fost uciși, în județul Arad, de unguri, în ultimele zile...

...S'au convins oare ungurii de absoluta ineficacitate a propagandei revizioniste și votesc, pe-acastă cale, să ne extermină?...
...Bine, bine!...

Dela o zi la alta

Unguriiucid români

Intrunirea național-tărănistă de ieri

Declarațiile d-lor M. Popovici, Madgearu, Lupu și Mihailescu —

Intrunirea național-tărănistă de ieri din sala Kio, prezidată de d. Costăchescu, a arătat că partidul a avut o perioadă de cercetare asfel că, începând de acum, pășește la etapa de înfrumusețare, pe calea cea nouă. Au luat apoi cuvântul d. Mihailescu-Săveanu, Dem. Dolescu, Pan Halipa, după d. Mihailescu-Săveanu. Un partid politic trebuie să fie expresia unui curent politic și el nu poate fi înjghebat peste noapte căci propune o idee și o doctrină a maselor populare. Două idei conduc partidul nostru: în primul rând, ideea națională care este sursa și sufletul nostru și în al doilea, principiul țărănist, deoarece structura noastră este pur țărănească. Ideea democratică împreună scrie pe aceste două.

Primatul claselor țărănești

D. Madgearu a arătat că partidul național-tărănesc va fi condus pe programul elaborat.

Noi nu înțelegem o altă organizare economică decât aceea în care să primeze clasa țărănească. Avem nevoie și de industrie pe care vrem s'o sporim împiedicând-o însă când va încerca să se cartelizeze sau să monopolizeze. Programul nostru asigură primatul muncii țărănești precum și însănătoșirea țărănilor români.

D. dr. Lupu a spus: Azi se pun bazele sufletului pentru realizarea programului. Partidul luptă, în primul rând, pentru cei 85 la sută cari au păstrat ființa poporului român. La sate domnește o sărăcie lucie și avem acolo, datorită insuficienței de nutriție, un rușinos contingent de tuberculoși. Taxele pe alimente constituie o orimă în contra sănătății publice.

(Continuarea în pag. IV).

Ferocitatea cu care ungurii știu să ucidă pe români nu e cunoscută de multă vreme.

Și astăzi mai cerg lacrimi pe mormintele avocaților Ciordaș și Bolcaș din Beiuș, uciși în chip mișelesc și barbar în satul Lunca, iar pe mormântul celui ce-a fost preotul Loucutia florile sunt încă reimprospătate pentru că amintirea morții lui mai dăinuiește.

Despre crimele bestiale săvârșite de fostul prim-predator de Iara, Tibor Eckhardt, am scris arătând cu cât sadism au fost uciși până și copiii.

În altă parte a ziarului, relatăm două cazuri recente, petrecute sub dominația românească, după peste un deceniu și jumătate dela unirea Ardealului cu trupul din care-a fost rupt.

În Pecica-Rovine, doi flăcăi români au fost uciși de cuțitele unei întregi haite de bestii ferocce, unguri toți, cu contribuția nu mai puțin „ungurească” a unei femei care cerea să i se scoată ochii „românului”.

Din faptul că atâția inși au contribuit la uciderea a doi oameni, se vede că ura de neam i-a făcut să ’mplânze cu atâta sete cuțitul până’n plăsele în spatele celor doi români. Orice alt motiv — dacă a fost altul — este neadevărat.

O altă crimă, tot de unguri săvârșită, s'a petrecut în comuna Sânleani unde un agent al fiscalului a fost ucis cu lovituri de scaun și apoi nu se mai știe cu ce.

Nici nu s'a răcit amintirea cazului dela Adea și iată că un alt slujbaş al statului este ucis de unguri, în exercițiul funcțiunii.

Aradul întreg, întreg jude-

țul este revoltat de uciderea lui Ion Ban. Nu știm ce să mai credem. Trăim oare în mijlocul codrului sau în Wild-West? Viața unui român nu mai este în siguranță în țara lui? Ungurii pot uciide pe români ca pe gusgani fără ca nimeni să poată interveni? Precedentele n'au fost oare destule de elocvente pentru a îndruma la sancțiuni cari să ia altora gustul de-a vărsa sânge românesc în cel mai mișelesc mod, în timp de pace și'n țara care adăpostește pe criminalii ce-o urăsc?

Unde suntem? Bătăușii dela Adea au fost puși pe picior de libertate. De ce? Au fost găsiți oare nevinovați? Desigur că jandarmul s'a bătut singur și tot el și-o fi rupt arma. Nu?

Situația aceasta nu mai e suportabilă. E scandalosă. Ungurii au ajuns să nu mai știe nici cei raționalul și sistematicul în boicotul isvorit din ură. Au trecut direct la suprimarea prin crimă.

Să rămână oare, și deastădată, tot atât de reci autoritățile noastre? Să mai fie și de-acum tot așa de ’ngăduitoare? De ce milă chiar, față de astfel de fiare cari de atâta timp nu s'au imblânzit?

Niciun pic de considerație Ungurii merită să fie într'adevăr persecutați nu numai puși la locul lor. Da, pentru că numai astfel se vor cuminti, numai astfel își vor infrâna glasul și cuțitul.

Ce respect, ce teamă de lege au avut ungurii dela Adea; recruții cu steagul unguresc în fruntea rindului; criminalii din Rovine și fiarele din Sânleani? Dacă au văzut aceștia din urmă că

cei dela Adea au scăpat atât de ușor, și-au zis că nu-i costă prea mult să-și facă pofta cruntă.

Cine-i de vină? Noi! Noi cari-i lăsăm prea liberi, prea de capul lor și cari răbdăm de tot prea multe.

Români! V'am cerut întotdeauna doar să fiți conștiinți de valoarea și drepturile voastre, v'am cerut să nu vă lăsați sugrumați de străini în propria voastră țară, dar acum vă strigăm: boicotați pe unguri, sabotați-i oriunde puteți! Fără brutalități, căci noi nu facem crime nici ca cea dela Marsilia nici ca cea din Sânleani, dar retrageți-le orice concurs, orice ajutor, să vă devină paria orice ungur, nu vă ațingeți de ei, lăsați-i, singuri, cu resursele lor ca veninul din ei, numai pe ei să-i otrăvească și să nu mai aibă ocazie să se apropie cu cuțitul de-un român.

Dar ce facem cu funcționarii cari trebuie să vie'n contact cu ungurii? Va trebui oare ca'n fiecare birou să stea de pază o patrulă de jandarmi? Va trebui să fie însoțit fiecare agent de reprezentanți înarmați ai forței publice?

Nu. Guvernul trebuie să se sesizeze de luptele cari se petrec pe aici, să cunoască pe unguri, să ia măsuri drastice contra presei care-i ametește și contra oamenilor partidului maghiar cari le sucește capul.

Dar cine știe dacă nu și'n biserică li se vor fi predicat ungerilor, de Paști, virtuți naționale ca cele arătate la Rovine și Sânleani cu ocazia acestor sărbători?...
D. Călin

Cum informează presa maghiară

Sau cum se salvează ungurii între ei

Tendențios. De exemplu, în relatarea întâmplării tragice din Rovine, Arad, scrie că Dragoș era un invidios care nici nu era cunoscut țării, ci numai noaptea și că țara sa va depune favorabil crimiștilor.

Că privește pe Ban, acelaș ziar care dă orice știre care se poate perverti, în mod tendențios, „informează” că agentul fiscal ar fi fost mort de beat și că ar fi murit în urma loviturii pe care Ioan Virág i-a aplicat-o în cap cu scaunul.

Ori se știe că Ban a mai umblat — chiar numai până acasă — să mers — după ce-a fost lovit și cu o rană mortală la cap, nu te prea poți plimba. Dar cadavrul e oribil mutilat la mâini și la picioare, iar în cap are mai multe lovituri. Craniul e atât de stăpănit, încât n'a putut fi vorba numai de-o hemoragie internă.

Despre Virág, scrie că a fost adus la Arad „pentru că există bănuiala că ar fi îngreniat de răspundere pentru moartea țărănilor”. Cum „ar fi”? Atunci „de ce-a murit Ban? Cine l-a ucis?”

Vasăzică Virág — pentru că-l cheamă Virág și nu... Floare — poate fi acuzat, în cel mai rău caz, de cauzare de leziuni corporale

mai mult sau mai puțin grave, iar de crimă... „există bănuiala că etc...”

Așa crede „Aradi Ujság”? Dar va veni vremea când al-de Vörös Láslo et tutti quanti ori vor informa opinia publică așa cum trebuie, ori n'o vor informa de fel.

Note zilnice

De data aceasta autoritățile nu mai pot rămâne pasive. „Brassói Lapok” are atâtea la activul său încât faptul că dă loc în coloanele sale elucubrațiilor nebunești ale intrusului arădan și neisprăvitului Balla Károly, devine, automat, piatra care-i va răsturna carul prea încărcat.

Acest Balla Károly, acest avorton cu obraji vesnic înjectați de veninul sângelui său, această lepădătură a școlii și-a societății contribuie, în bună măsură, la faima de impertinent cu care-i aureolat ziarul românofob din marele oraș din Țara Bârsei.

Nu odată braconierul gazetăriei, care trimite la Brașov articole pe cari presa maghiară arădană refuză să

le publice din cauza nebuniei lor, ne-a înjurat mai rău decât „Magyarság”, „Pesti Napló” sau alt ziar revizionist, dela Budapesta.

Se vede însă că, dacă cenzura din Brașov e sau condamnabil de superficială sau nepricepută, ministerului de Interne nu i se aduce la cunoștință nici una din insolentele provocări pe cari le constituiesc atâtea și atâtea articole răspândite în lungul și'n latul țării de oficiina celui mai dușmănos revizionism și românofobism.

Ei bine, atunci atragem atențiunea — pe această cale, și dacă va trebui, și pe alta mai directă — ministerului de Interne asupra presei care se face la Brașov prin acel „Brassói Lapok”. Amintim un singur fapt,

pe care l-am mai accentuat: Cu ocazia vizitei la Arad a d-lui ministru Angheliescu, d-sa a fost făcut, literalmente, iresponsabil de către ziarul din care revizionismul de dincolo de granița de Vest a țării noastre, își adună citate pe cari să le ’ntoarcă împotriva noastră.

În numărul cu data de 22 Aprilie 1935, sub semnătura foetusului Balla Károly, „Brassói Lapok” publică o corespondență din Arad, în care autorul ține să demonstreze că nu numai ungurii din Arad sunt „victimele celei mai iresponsabile uri”, dar că și Bradul este, „de câteva luni mai ales”, grav persecutat (desigur, pentru că e recunoscut ca unguresc, — vrea să insinueze stărpitura cu ochelari care se numește Balla Károly).

După câteva „fapte” pe cari „le-a mai amintit”, ina-

șul de ziarist mai amintește și faptul că jucătorii de fotbal ai echipei ungurești sunt purtați pela siguranță pentru a lipsi echipele de ei.

Cretinul cu obraji ca după palme ar dori, poate, ca oricare certat cu legile țării, cu armata și orice dușman al românilor să fie lăsat de capul lui, fără control și fără a fi tras la răspundere, numai ca domnul Balla Károly să nu se supere...

Aceste idei sunt produse ale prostiei și inculturei legitimate la „ziaristul” Balla, sub care s'a prăbușit de rușine o bancă dintr'o clasă a cursului inferior, refuzând să-l suporte și pe mai departe.

Ceeace nu poate fi trecut cu vederea, nici unui prost, ... (Continuarea în pag. II)

Un înspăimântător cutremur

— 86.000 case distruse. — 250.000 oameni fără adăpost. — Mii de răniți și morți —

O nouă scudătură ale cărei victime nu se cunosc încă

TOKIO, 24. — După ultimele știri, catastrofa din insula Formosa a distrus 36 mii de case. Împăratul Japoniei a trimis pe insulă, un reprezentant care să conducă opera de asistență a sinistralilor.

Recunoașterile făcute cu avioanele au stabilit că suprafața distrusă de cutremur este de 2.500 km. pătrați.

Localitățile Taihoku și Tainan unde locuiesc europeni și americani, precum și regiunile petrolifere și de rafinerii de zahăr, au scăpat neatinse.

Mai mulți infirmați decât scăpați...

Corespondentul ziarului londonez „Times” arată că într'un sat din apropiere de Toyohra numărul victimelor a fost așa de mare că nu au rămas valide destule persoane câte să scoată cadavrele de sub ruine. Câteva

sate izolate suferă de pe urma lipsei de alimente.

Violența extremă a cutremurului este datorită micii profunziuni a seismului. Epicentrul a fost relativ aproape de fața pământului.

Lucrările de salvare continuă în condițiuni extrem de grele. Numărul celor fără adăpost este de 250.000.

Sub ruini

Cea mai mare parte din cei uciși și răniți au fost acoperiți de ruinele caselor în care locuiau, construite fiind din pământ. Dinpotrivă casele ușoare, construite, du-

pă obiceiul japonez, din hârtie sau din lemn ușor, au rezistat.

Proviziiile de alimente și medicamente sunt slabe. Echipelile de salvare fac ce pot întrebunțând ca medicament în special camforul, unul din produsele de căpetenie ale insulei.

Un nou cutremur

La orele 3 dimineața un nou cutremur a înspăimântat pe locuitorii din Taichu. Nu se știe încă numărul victimelor acestui nou cutremur.

Ridicarea carantinei pentru călătorii și mărfurile provenite din Rusia

Odată cu reluarea legăturilor diplomatice cu Rusia, organele noastre sanitare au instituit măsuri de carantinare pentru călătorii și proveniențele din anumite lo-

calități ale acestei țări ca fiind contaminate de ciumă și holeră.

Oficiul internațional de igienă publică dela Paris, făcând cunoscut ministerului sănătății, că în Rusia nu mai sunt cazuri de ciumă și holeră d. ministru dr. Costinescu a hotărât ca cu începere dela 30 Aprilie, să se ridice măsurile de carantinare pentru călătorii și proveniențele ce vor veni din: Sevastopol, Crimeea, Asia Mică și porturile din Marea Neagră și Azov, Rusia și Ucraina unde holera s'a stins și Odesa unde nu mai este ciumă. Această hotărâre a fost comunicată medicilor de porturi spre știință.

Taxele pentru pășunat

În ședința extraordinară a comisiei interimare a municipiului Arad ținută azi în chestiunea pășunatului s'au luat următoarele hotărâri: Pășunatul se va deschide cu data de 15 Mai. Inscriserile vitelor la pășunat se vor face în zilele dela 2-10 Mai.

Pentru vitele de pășunat s'au fixat taxele următoare:

Pentru cei din Pârnea: pentru una vacă lei 220.

Pentru cei din centru 1 vacă lei 600; pentru un cal lei 240; pentru un mânz lei 200; pentru un mascul lei 35; pentru o scroafă lei 55; pentru o oaie lei 40.

Procesul venizeliștilor

ATENA, 24. — Procesul fruntașilor opoziției a început ieri. Martorii chemați au căutat să dovedească cum că mișcarea revoluționară a fost organizată de Venizelos cu care ceilalți acuzați au fost în strâns

contact. Mai mulți dintre ei au vizitat pe Venizelos în Creta.

Pentru accelerarea procesului s'a limitat numărul martorilor apărării la cinci pentru fruntașii politici, și la trei, pentru fiecare dintre ceilalți acuzați.

Un vulcan stins de 320 ani a erupt producând mare panică

TOKIO, 24. — În Japonia au erupt două vulcane dintre cari cel mai violent este Halusan care părea stins de 320 ani. Nouri de fum și bu-

buituri subterane aruncă panică în populația care fuge din sate. Sunt temeri ca erupția lui Hakusan s'ar putea transforma în adevărată catastrofă.

Banchet în onoarea d-lui Ciolac Antici

Astăseară comitetul național-român al Micii Înțelegeri a presei va da un dineu în onoarea d-lui Ciolac Antici care pleacă la Belgrad

după 10 ani de funcționare ca ministru al Jugoslaviei la București. Vor asista d-nii Savel Rădulescu și Eugen Titeanu.

Note zilnice

(Urmare din pag. 1-a)

deoarece și publică prostiile prin ziare, este partea din urmă a corespondenței sale din ziarul șovin dela Brașov, în care vorbește despre mutarea fabricii „Astria” din Arad. În această parte, Balla scrie — și „Brassói Lapok” publică — o frază care, — dacă autoritățile noastre ar fi mai atente — ar trebui să pună capăt și felului de a scrie al lui „Brassói Lapok”, și carierei „ziaristice” în România a trepădușului care și ia nasul la purtare.

Se spune adică despre Arad, în acea frază, că este „orașul pe care românii voiesc cu tot dinadinsul să-l facă al lor”.

Autoritățile sunt datoare să arate gâgăuței cu ochi tulburi care este lepădătura gazetărească dela Arad despre care e vorba, că Aradul este al românilor și că românii pedepsesc pe cei cari li-l contestă chiar în casa lor.

P. Sel.

Salariații nu pot contraveni la legea repausului duminical

Secția II-a a judecătoriei de muncă din București sub președinția d-lui jude-președinte Traian Mircescu a dat o hotărâre care vine, abia după 10 ani, să restabilească spiritul ce a guvernat la elaborarea legii repausului duminical.

Organele competente au dresat anume un proces-verbal de contravenție împotriva unui salariat, care a lucrat în timpul de repaos. Procesul-verbal se întemeia pe art. 26 din legea citată care prevede că vor fi pedepsiți, în ipoteza contravenției, patronii sau salariații.

Până azi, toate instanțele au amandat atât pe patronul contravenient cât și pe salariați.

Judecătoria de muncă a rupt tradiția și a achitat acum pe salariatul găsit că a lucrat după ora legală.

S'a întemeiat în curtea de judecată, pe considerentul că intenția legiuitorului reese din reacțiunea textului de lege, atunci când folosește expresia „patron sau salariați” și că dacă același legiuitor ar

fi vrut să pedepsească și pe salariați, ar fi uzat de conjucțiunea „și”, în redacțiunea de text: „vor fi pedepsiți patronii și salariații”. Curtea de judecată adaugă că e posibilă și contravenția săvârșită de salariat, atunci când acesta e conducător al întreprinderii în contravenție, sau înlocuște la conducere pe patron.

În concluzie, are un considerent bazat pe echitate și prin care relevă foarte just că o lege care ocroteste pe salariați, cum e legea repausului duminical, nu ar putea să le creeze pedepse, atâta vreme cât se știe că chiar când cedează injoncțiunii patronului și muncște peste ora legală, salariatul nu face decât să-și apere mijloacele de existență.

Firma Bălașiu

ARAD, BUL. REG. FERD. 50.
EXECUTĂ TOT FELUL DE ORNATE ȘI PRAPORE BISERICESTI
Cu prețul cel mai eștin!

D. ministru V. Antonescu a plecat în străinătate

ORADEA, 23. — Cu acceleratul de București a trecut azi prin Oradea, D. Victor Antonescu, ministrul de finanțe, cu destinația Praga și Paris. D-șă căldorește în vagon ministerial atașat trenului, însoțit de d-nii Ioanid și V. Bădulescu. D. V. Antonescu va petrece vacanța Paștelor în capitala Franței.

Comitetul Școlar Rural Bârsa.

Nr. 12/1935.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 9 Mai a. c. ora 11 a. m. se va ținea, în localul școlii primare din Bârsa, licitație cu tratare cu bună învoială, pentru următoarele lucrări și aprovizionări pentru construcție:

1. Livrarea, ab gara Bârsa, a materialelor de construcție:

a) 13.000 buc. cărămidă arsă

b) 30.000 kgr. var brus

c) 5.000 kgr. ciment portland.

2. Manopera lucrărilor de desfacere și transformare și construirea școlii primare cu 3 sale de învățământ și o locuință, din comuna Bârsa. În preț se va cuprinde punerea în operă a materialelor date de Comitetul școlar, desfacerea părților care se modifică dela edificiul vechiu, gurilor pentru așezarea ușilor și ferestrelor, construcția veche a șarpantei, tencuiei pe 2 fețe, completarea zidăriei la fundații, soclul și pereții, construcția tavanului și șarpantei, invelitoarei, scării la etaj și pivniță, tencuirea interioară și exterioară, așezarea ușilor și ferestrelor șghiaburilor și burlanelor complete, pardosirea cu ciment și scânduri a încăperilor.

Valoarea lucrărilor este de Lei 16.000.—

Ofertele, legal timbrate și sigilate, însoțite de garanția legală de 5%, se pot face numai separat pentru fiecare lucrare sau material.

Condițiunile de licitație și proiectul se pot vedea în cursul orelor oficioase la Serviciul județean de drumuri, din Arad.

Licitația cu oferte se va continua în conf. cu normele Oficiului Central de licitație și oral.

Bârsa, la 21 Aprilie 1935.

Cinematograful

ELISABETA

Diă 20 Aprilie

SHIREY TEMPLE

Aventurile unei fetite

Journal și Mikey Mouse

Cassa deschisă zilnic dela ora 10—12 a. m. și 4—9 p. m.

Cabare

Cornul Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna Aprilie este executat de următoarele dansatoare

Rozsi Bolvary,

Lulu Tahne,

Ica Kolle și

Baby Bardocz

Jazz

„Thury”

La Dancing „Lloyd”

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie:

D O D D Y-

DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianе și joacă cele mai noul șlagăre mondiale.

Poșete din piele veritabile aproape gratis 100

200—300—400 lei

Magazin de bijuterii și cesornice. o-o

Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3

Folositi bateriile

„Galvani”

PĂLĂRII Manca
speciale numai la

ARAD

Membru la „CONSUM”

Albă din Banatul Jugoslav

De 16 ani copiii români din unele comune Jugoslave n'au fost catehizați —

Am primit la redacție scrisoare din Banatul Jugoslav. Din rândurile fără scrieri de stil, dar cari descriu cu multă sinceritate un plugar, ne-am pușifică despre adevărată și tristă situație școlară și bisericească de ac-

știunea școlară a fost timp frământată și urâtă în coloanele „Ecou” de către colaboratorul F. Teonțiu, așa că nu vom ocupa acum de ea. Vom mărgini azi să înțelegem doar un singur fapt, legătură cu chestiunea școlară.

Se vorbește de alegerea de la Torakul-Mare făcându-se în ziua de 7 Aprilie postul de preot dela Torakul Mare prin moartea preotului Tempea, des-

lându-se concurs, s'au prezentat trei recurenți: preotul Ioan Frișcan din Torakul Mare (Jugoslavia) și ab-

Farca și Iuliu Zimboreanu, ambii din România.

Dintre acești trei, singurul candidat I. Frișcan a îndeplinit toate condițiile recerute în concurs, pe când ceilalți doi nu, ridicându-se contra lor excepțiuni și proteste temeinice de către membrii comitetului parohial.

Având în vedere că în publicația de concurs se fixase ca o condițiune esențială catehizarea, și având în vedere că legea școlară sârbă din anul 1933 art. IV, alin. 43 dispune hotărât că preoții cari catehizează „sunt numiți de autoritatea competentă a statului și trebuie să fie cetățeni ai regatului jugoslav”, 14 membrii din 29 prezenți ai consiliului parohial au cerut excluderea candidaților Zimboreanu și Farca.

Totuși, nu știm prin ce mijloace — adică le știm, dar le lășăm pe altă dată — protopopul actual a învîrtit cum a învîrtit împreună cu preotul Șoșdeanu din Tor-

kul Mare și sfidând dorința unanimă a poporului român din Torakul Mare de a avea un preot catihet, au ținut alegerea la data fixată cu cei doi recurenți, — preotul Frișcan retrăgându-se — și au declarat ales pe candidatul Farca Ioan.

Acest fapt, i-a determinat pe mai mulți membrii ai consiliului parohial să înainteze imediat Ven. Consiliu Eparhial din Arad o moțiune, cerând anularea alegerii făcută în 7 Aprilie.

Nu știm ce hotărîre va fi luat Consiliul Eparhial, dar noi în baza celor de mai jos, ne declarăm alături de torăcenii cari au cerut anularea acestei alegeri.

Anume: în comuna Torakul Mare, de 16 ani de zile, de când se află sub stăpânirea sârbească, nu s'a catehizat niciodată în școlă primare. De ce? Pentru că nici preoții răposați nu au fost cetățeni jugoslavi și nici actualul preot E. Șoșdeanu nu este cetățean jugoslav.

(Urmare în numărul de mâine).

CRONICA ORĂZII

Oradea, 23. — (Dela Redacția noastră).

Propaganda „Lunei Bucureștilor” organizată de municipiul București, concentrează actualmente vigilența autorităților orădene solicitate de centru la o cât mai intensă propagandă în rândurile populației, beneficiind tot cețeanul de favoarea excepțională cercetându și capitala țării lui, cu tezaurele și trofeele neamului.

Renovarea restaurantului gării. Compania reorganizării gării căilor ferate pornită cu însuflețire de către Direcțiunea Generală C. F. R. întâmpină e-lanul restauratorilor marilor centre de bifurcație feroviară hotărîriți la renovarea restaurantelor accesibile exigențelor călătorilor străini, agrementați în vilegiatură, reclamați chiar de afaceri comerciale — unii distre agenți neplătți cari adesea ne-au făcut o proastă propagandă.

În vastul plan al sistematizării edilitate restaurantelor ceferiste de pe zona de frontieră, prezentat Direcțiunei Generale CFR, d. Traian Horea Neagu, șeful

restaurantului gării Oradea, cere aprobarea renovării efective a întregului local — parchetând apartamentele, capitonând în piele uși și pereți, introducând în cupole candelabre — bucătărie electrică cu menaj internațional și bar automat jos sub terasă; — deasupra pe banchiză express amenajat va fi restaurantul în plină natură, jos și pretutîndeni groomi, lachei în livree, sonerii discrete și un megaphon avizând prompt itinerariile trenurilor.

Inovațiile ingenioase ale d-lui Traian Horea Neagu, șeful restaurantului gării, găsind înțelegere la București, cel dintâi contact al străinilor intrați prin Halmei, Episcopie, Salonta — impune.

Dela Instrucțiunea Preregimentară Bihor. Au apărut zilele trecute pe străzile Oradei formațiile instrucției prerogimentare din Jud. Bihor, încolonați militărește, sub comanda ofițerilor activi. Sunt progrese vădite. Pentru 10 Mai Centrul Bihor va primi dela ministerul Armatei stocuri de cămăși și bănci Kaki, uniformizând tineretul militarizat. Figaro

Când se vor face alegerile în Anglia

— D. Macdonald iese din cabinet cu ocazia unei remanieri ce se va face mai înainte —

LONDRA, 24. — „Star” anunță că alegerile parlamentare vor avea loc probabil la sfârșitul lui Octombrie. În Iulie, probabil, se va face

o remanieră, ieșind d. Macdonald și venind în locul lui d. Baldwin sau Neville Chamberlain, actualul ministru de finanțe.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

MUENCHEN, 24. — În apropiere de Muenchen a început să luncze un teren de un milion metri cubi. Lunecarea continuă. Pagubele sunt foarte mari.

M. S. Regele Carol, M. S. Regina Maria și Marele Voievod Mihai au fost ascară la denie în paraclisul Partiarhiei.

Ministrul Mării Britanii la București și d-na, au dat aseară un dîneu în cinstea lui Sir Eduard Danison Ross, care părăsește țara azi.

Târgul săptămânal de vite, din Arad, se va ține mâine, Joi, în loc de Vineri.

Expoziția zootehnică dela Vrani, județul Caraș

Vineri, 26 Aprilie, va avea loc, în legătură cu ofensiva agricolă începută, o mare expoziție zootehnică în comuna Vrani, jud. Caraș.

Dupăcum se știe, frunțașă comună Vrani este cel mai important centru de producție de vite cornute și cal, pentru export din Banat.

Mareșalul Averescu a sosit ieri la Turnu-Severin napoindu-se din străinătate. D-sa a fost primit de numeroși partizani, în frunte cu d. Trancu-Iași. Mareșalul Averescu va petrece sărbătorile la via sa din apropiere de Turnu-Severin.

În ziua de 29 Aprilie (a doua zi de Paști), la ora 5 p. m. va vorbi la Palatul Cultural din Arad

D. NICHIFOR CRAINIC profesor universitar, despre

»MORȚI, COPII ȘI SĂRACI« Conferința se ține sub auspiciile soc. culturale »Crisșana«.

Seara, va avea loc în sa-loanele „Cercului românesc”, o serată dansantă, la care își va da concursul renumitul jazz band „U” al cercului cultural „Petru Maior” din Cluj.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI” PROGRAMUL DE AZI:

Premieră!

Turandot

Încăpătânata fată a împăratului. Marele film muzical cu acțiune chinezească al lui The von Harbou

Costumele au fost imaginat de A. C. Dupont, cunoscutul artist al operei din Paris.

Compozitor: FRANZ DOELLE.

Willy Schaeffer
Leopoldine C-statin
Käthe v. Nagy
Inge List
Willy Fritsch
Paul Kemp

Doi români uciși de unguri

În dublu asasinat s'a săvârșit în Dumineca Florii în comuna Rovine, între satoarele împrejurări:

Dumineca trecută, ungurii au serbat Paștele. Cu prilej, ungurii din Rovine au aranjat o petrecere la restaurantul Lenhard.

Între unguri au fost la masă și câțiva români. Se știe că doi dintre aceștia erau dușmăniți de un grup de unguri din cei cari se găseau la petrecere. De aceea, către sfârșitul petrecerii când cheflii au ieșit din sală, grupul de unguri dușmănoși au făcut un atac ca să îndepărteze masa românilor pe toți cei cari ar fi putut ajuta.

La un moment dat românii Urcan și Dragoș s'au vădit singuri, înconjurați de o mulțime de unguri dușmănoși, care țineau degetele încluse pe plăselele cuțitelor de pînă la cîrmă.

Urcan și Dragoș n'aveau nici un obiect de apărare. Au încercat, deci, s'o ia cu mușel spre casă pentru a scăpa de loc la scandal și pentru a nu risca să fie bătuti și răniți, ciopărțiți de indivizii despre a căror faimă știți ceva.

Când au văzut că faptele se desfășurau pe cale de evoluție în manieră încât nu vor avea ocazia să-și potolească sângele, ungurii, în număr de vreo 20, au tăbăcit fără să mai aștepte, asupra celor doi români.

Crimele

Unul dintre agresori a reușit să scape după multe atacuri, lovească în spate cu un pumnal, pe Urcan, care s'a prăvălit la pământ într'un lac de sânge.

Dragoș a reușit să scape din mâinile agresorilor și a fugit la cărciumar pentru ai găsi un adăpost, arătându-i că petrecut cu prietenul Cărciumarul l'a ascuns tejiștea dela care ser-

Grupul de criminali, nemulțumit cu isprava de până atunci și cu pofta de sânge clocotind, au pornit o adevărată expediție de explorare pentru găsirea lui Dragoș. N'au reușit să-l găsească însă.

Tocmai când se pregăteau de plecare, după o îndelungată cotrobălălaș și după ce s'au convins că e mai bine să se mulțumească cu atât, o unguroaică, pe nume Maria Kelemen, a ieșit în întâmpinarea lor și fiindcă a văzut unde ascunsese cărciumarul pe Dragoș, le-a arătat unghiul locului, însoțindu-și gestul de următoarele cuvinte: „Iată, aici e românul. Legați-l și-i scoateți ochii!”

Văzând că-i găsit și că pericolul e atât de aproape, Dragoș a sărit peste tejiștea trecând cu viteză prin grupul de unguri, dar tocmai

când să pună mâna pe clanța ușii, a fost lovit cu un cuțit în omoplat. Rănitul nu s'a oprit însă deoarece știa că nu se vor mulțumi cu atât. A luat-o la fugă deși sângele-i curgea riu din rană. După o fugă de circa doi km. a dat peste trei sau patru unguri din grup cari i-au ieșit înainte. Aceștia au năvălit asupra lui. După repetate lovituri, Dragoș a căzut în nesimțire.

Ungurii l-au lăsat acolo. În drumul lor au dat peste alt grup de sălbateci printre cari era și Tatok Matias, scăpat de câteva zile din închisoare unde fusese închis pentru omor. Acesta, fiind îndemnat să meargă și să ucidă pe cel lăsat de ei în nesimțire, s'a ntorș și a aplicat leșinatului atâtea lovituri de cuțit cât a socotit că sunt necesare ca să fie sigur de efect...

Ludendorff a refuzat bastonul de mareșal

— „Un mareșal e numit, un căpitan mare, se naște...” —

BERLIN, 24. — O revistă anticreștină, editată de Ludendorff, anunță deabia azi, că generalul a refuzat bastonul de mareșal care-i fusese oferit de generalul Blomberg, ministrul Reichswehrului, cu prilejul împlinirii a 70 de ani. Cu acel

prilej, generalul a spus: Un mareșal se numește, dar un mare căpitan, se naște.

Cercurile politice au fost foarte supărate de acest refuz și au păstrat tăcere absolută, dar azi Ludendorff s'a hotărât să rupă tăcerea publicând această știre.

Condamnări grele pentru capii revoluției grecești

ATENA, 24. — Curtea marțială din Atena a condamnat la moarte pe generalii Kinis și Baka. Curtea marțială din Salonic a condamnat la moarte în contumacie, pe generalul Kame-

nos comandantul revoluționarilor din Tracia, pe trei coloneli, un locotenent-colonel, doi căpitani și doi civili. Șase rebeli au fost condamnați la închisoare pe viață, trei, la închisoare între 15—20 de ani.

Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului

D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n școala dela Timișoara

XIII.

Am văzut care e aspectul general al școlii superioare de arte și meserii din Timișoara și pericolul permanent ce-l reprezintă edificiul, amenințând cu prăbușirea din cauza defectuoșității instalației de conducte de apă și canaluri. Știm, deasemeni, și cine este cel care trebuie să suporte consecințele incapacității și inconștienței sale.

Să vedem, acum — trecându-le în revistă — care este situația celorlalte părți ale școlii, din timpul și depe urma directoratului d-lui „inginer arhitect“ (de-la Praga), Cornel Liuba.

Muzeul școlii

Școala a fost înzestrată, încă din era maghiară, cu un muzeu tehnologic și un laborator de fizică și chimie.

Deși au trecut atâția ani de stăpânire română și deși d. Cornel Liuba — cu toată originea-i semită — nu scapă nici o ocazie — la cafea, bineînțeles — să afirme că e bun român, nomenclatura pieselor din muzeu a rămas tot cea ungurească. Muzeul a rămas în același stare dela reîntrirea României în posesia Banatului și dela începerea nefastului directorat al progeniturii rabinului Cohn. Din această cauză, materialul muzeului — e vorba de tablourile cu diverse mașini și organe de mașini, a căror sumare explicații sunt în ungurește — nu poate fi utilizat.

Dece, oare, d. Cornel Liuba n'a dat ordin, în răstimpul atâtor ani, să se traducă în românește această nomenclatură? Humoarea d-sale apoasă devine sensibilă numai atunci când percepe cuvintele degeneraților asiatici? Nu ne vine a crede! Nu pentru că d. C. Liuba n'ar fi filo-maghiar. (Aceste sentimente ale d-sale se pot verifica oricând și cu cea mai mare ușurință). Ci pentru că licoarea din scăfăria d-sale nu poate fi excitată cu nimic, pentru a zămisli vreun gând inteligent, care tradus în fapt să producă ceva util societății...

Dar laboratorul de fizică și chimie?

Toate aparatele stau îngrămădite în dulapuri. Aceasta e cea mai bună dovadă că domnul care și-a făcut „studiile“ în particular e refractar științei!

Biblioteca

Nu credem să existe în Timișoara și, poate, în România, o bibliotecă mai desorganizată, ca aceea a școlii superioare de arte și meserii.

Cărțile sunt aruncate claie peste grămadă în dulapurile din cancelaria profesorilor și ale biroului directorial.

Dacă are nevoie cineva de vre-o carte, trebuie să răscolească pe rând toate dulapurile până să găsească și atunci, încă, e problematic dacă reușește. După nume-

rele de inventar sau catalog, nu se poate căuta.

Profesorii s'au resemnat de mult de a mai utiliza biblioteca școlii, iar elevii și-au înghebat singuri o bibliotecă.

D. Cornel Liuba, în eternă dușmănie cu cartea, nu s'a ostenit deloc cu organizarea bibliotecii. Ce atâta organizare! — și-a zis, probabil d-sa. E mult mai plăcut să faci pe chibițul la cafeaua „Palace“ și să-ți arunci ochii către sexul de vis-a-vis...

Baia școlii

Sunt unii, cari, poate, încă nu știu că școala superioară de arte și meserii din Timișoara are o instalație de baie. E foarte adevărat! Instalația există, dar... s'a cam isprăvit, pentru că nu mai funcționează încă depe vremea când d. Cornel Liuba era un biet profesor de desen și caligrafie în Serbia. Când d-sa a găsit-o în această stare, cum și-ar putea cineva închipui că tocmai d. C. Liuba ar putea fi acela care, depunând puține eforturi, să o facă utilizabilă? N'a făcut nimic cretinul director pentru muzeu, bibliotecă, laborator și edificiul școlii, dar pentru o baie?

Atelierele

Aversiunea d-lui C. Liuba nu-i numai pentru carte, ci

și pentru atelierele școlii. Pentru d-sa, atelierele sunt o adevărată pacoste. Într-o vreme intenționa, chiar, să le desființeze. (Voia, probabil, să facă dintr'o școală de arte și meserii, una de experți grafologi...).

Halul în care se găesc aceste ateliere, l'am arătat noi demult: uneltele stricate și multe din ele prezente numai pe inventar, lipsă de materiale, etc.

Grădina și curtea școlii

Școala are o curte destul de mare și o grădină la fel. În grădină, familia d-lui Liuba face apicultură cu servitorii școlii. În curte, în afară de câteva peluze, se găsește și un teren de tenis, rezervat, exclusiv, familiei Liuba și prietenilor familiei. Acest teren e întreținut din „fondurile curții“, fond pe care d. C. Liuba nu uită să-l treacă în buget, cum uită, însă, alte fonduri mai utile școlii.

Cu îngrijirea terenului de tenis, sunt însărcinați mai ales, elevii școlii. Ei trebuie să-l măture, să-l stropescă și să-l bătătorească, pentruca familia Liuba să aibă unde se distra, chiar dacă în acest timp elevii lipsesc dela ateliere.

(Urmare în numărul de mâine).

Un agent de urmărire ucis de unguri

Luni seara agentul fiscal Ion Ban a fost în comuna Sânleani:

Într-o cârciumă a găsit niște jucători de cărți. Văzând că au cărți ungurești, a întrebat pe proprietar dacă acestea sunt stampilate. Birtașul a răspuns obraznic așa încât s'a iscat un violent schimb de cuvinte între contravenient și agentul care-și făcea datoria și era ofensat în exercițiul funcțiunii.

În decursul celei dintre cei doi, unul dintre jucătorii dela masă, a ridicat un scaun și fără multă șovăială, a aplicat două sdravene lovituri cu el, în capul agentului Ban.

Acesta și-a pierdut un moment cumpătul, dar apoi a ieșit repede, ca să nu mai fie lovit și s'a îndreptat spre postul de jandarmi. S'a și întors cu jandarmii la biră, și după ce s'a dresat procesul verbal de contravenție — contrar tuturor încercărilor de corupere, ale birtașului

— Ban s'a dus la un alt să se culce.

Ceeace nu se știe încă

În dimineața următoare, adică în ziua de sâmbătă, Ion Ban a fost găsit mort în patul său dela biră și cu capul plin de vânătăi. Nu se poate presupune agentul atât de robust ar murit din cauza celor două lovituri de scaun, oricât fi fost ele de sdravene, pentru că după acestea el a fost la jandarmi și înapoiește pentru că pe corp și pe cap s'au găsit mai multe vânătăi.

Se poate că Ban a fost tacat în drum spre biră unde mergea să se culce sau se poate și să fi fost tacat chiar în camera care-o închiriasse.

Această din urmă presupunere cade dacă ce s'au spus mama victimei e adevărat. Ea afirmă că, în seara aceea, ea și fiul ei, au avut o discuție în camera mea un coleg de-al lui, care a putut muri sau cum a fost și tuț fi ucis un om fără el să simtă și să dea măna.

Cercetările sunt în curs.

Ultima oră

Foștii revoluționari greci împușcați

ATENA 24 (RADOR). — au fost condamnați la moarte pentru participarea la rebeliunea recentă, au fost împușcați azi dimineața orele șase.

Cetățeni liberi într'un stat puternic

VARȘOVIA 24 (RADOR). — ce intră în vigoare cu ceperă de azi, introducând epocă nouă în istoria țării a cărei deviză va fi: Cetățeni liberi într'un stat puternic.

Strangularea comerțului internațional

LONDRA, 24 (RADOR). — sul anului 1934 și mai mult. Se arată că națiunile în general nu mai reușesc să-și mărească exportul, ducând importul cu ajutorul tarifelor prohibitive să strangulează comerțul internațional.

Un fost agent al G. P. U. a fost otrăvit ca să nu divulge

Cățiva săteni cari veneau spre Bălți, lângă comuna Glodeni, au găsit cadavrul unui necunoscut. Jandarmii fiind anunțați, au stabilit că este vorba de un anume Alexandru Dandenco, care obținuse bilet de liberă trecere în țară. S'a constatat că el era în serviciul G. P. U.-lui, dar în cele din urmă părăsise organizația, stabilindu-se în Basarabia. Probabil deținător al unor secrete, se bănuiește că el a fost răpus de agenții organizației G. P. U., otrăvindu-l.

Se va ține un important consiliu de ministri

D. Tătărescu, a vizitat societatea ministrului Fred. d. d'Ormesson, Tulcea și a avut o excursie în județul Ialomița. În vederea acestui consiliu, toți membrii guvernului se vor găsi în Capitală.

Promulgarea noii constituții polone

VARȘOVIA, 24. — Aseară la orele 19,29, președintele republicii a semnat promulgând noua constituție, în palatul președințial, în sala cavalerilor, de față cu miniștrii și președinții și vicepreședinții corpurilor legislative.

Muzicile regale au cântat imnul regal. Au fost trase 101 lovituri de tun. Mulțimea depe străzi a aclamat cu entuziasm. Aseară, președintele a dat un dîneu la care a invitat pe miniștri și pe demnitari. Apoi recepția la care au participat 2000 persoane s'a terminat.

Intrunirea naț.-țărănistă de ieri

(Urmare din pag. I-a).

Ocupându-se de situația externă, d-sa a susținut că frontul înțelegerii franco-italo-sovietic, dă țării liniștea necesară consolidării interne.

Luminarea satelor și combaterea bolilor sociale

D. Mihalache, primit cu aplauze a spus: Congresul a pus pecetea sa pe programul partidului, cu care vom porni la drum. Drumul este lung și greu și noi nu putem face promisiuni. Avem nevoie de entuziasm și însufleșire pentru ca, pe ruinele vechiului stat ciocoiesc, să zidim clădirea cea nouă. Nu putem avea o țară puternică cu țărani slăbănogi.

Pe cărturarii cari stau degeaba, să i ducem la țară pentru a lumina și în-

druma massa ignorantă a satelor. Trebuie organizată o cruciadă de combaterea bolilor sociale la sate. Statul țărănesc nu înseamnă coborârea celor culți la nivelul satelor, ci ridicarea nivelului satelor la înălțimea orașelor cari nu pot fi prospere până ce satele nu vor fi și ele prospere. Intrunirea s'a terminat în liniște.

18 națiuni participă la comemorarea lui Shakespeare

LONDRA, 24. — Reprezentanții a 18 națiuni au participat ieri la inaugurarea ceremoniilor comemorative organizate în onoarea lui Shakespeare, în orașul natal al marelui tragedian.